南海区外事侨务局与民主党派专题协商会议议题方案

议题：如何发挥区外事侨务局在建设粤港澳合作高端服务示范区的宣传推广作用
背景材料：

2014年底，中央先后赋予我省率先实现粤港澳服务贸易自由化和广东自由贸易试验区建设两大政策红利，推动粤港澳三地乃至泛珠三角区域进入全方位、深层次、多维度合作阶段。为紧紧把握好这个重大历史机遇，2015年，南海区委、区政府结合南海自身实际，深入思考研究突围对策，在省港澳办等上级部门的支持和指导下，经多次调研分析，制定了立足三山新城紧邻广州南站的区位优势，借力广东金融高新技术服务区现有的建设成果，全力打造粤港澳合作高端服务示范区（以下简称“示范区”），通过“一区双核”（一区指粤港澳合作高端服务示范区、双核指三山新城和广东金融高新区）的建设模式，致力通过策动三地进一步紧密合作，以引入港澳高端服务为切入点助力南海区产业转型升级的快速推进。在示范区建设实施推进过程中，我局根据自身职能，主要职责定位是：立足港澳事务工作职能，面向省市上级港澳事务部门、区内单位、港澳机构及重点人士进行纵横向沟通协调，同时统筹区相关部门单位和镇街开展各项招商工作；发挥侨力资源优势，面向港澳地区对示范区项目进行宣传推广。

一、基本情况

  （一）加强沟通协调，争取上级支持

一是积极连线省市上级部门。多次邀请省港澳办主任廖京山、副主任李阳春、经济处处长张建军、副处长林依琳以及中山大学港澳珠三角研究中心副教授张光南到南海考察，并就南海区打造粤港澳合作高端服务示范区实施推进提供宝贵意见。二是加强粤港澳服务贸易自由化业务培训。组织37个区相关单位和镇街人员参加市港澳事务局举办的“粤港澳服务贸易自由化协议”专家讲坛，以及邀请省港澳办副主任李阳春、中山大学港澳珠三角研究中心副教授张光南举办粤港澳服务贸易自由化专题讲座，面向南海区委区政府及区直部门、镇街主要领导，商会、重点企业等代表，对粤港澳服务贸易自由化相关政策进行专题解读。

（二）加强宣传推介，提升示范区影响力
发挥我区深厚的港澳侨力资源优势，积极向港澳各界宣传我区建设成果和发展前景，吸引港澳重点人士、机构组织关注及投身南海建设发展。一是协助南海区政府与省港澳办联合在驻港特派员公署举办 “粤港服务贸易自由化推介交流会”，向香港政界、商界、专业界别等重点人士现场推介南海区投资环境以及示范区的目标定位和建设进展，并围绕推进示范区建设展开深入的交流探讨。二是每年在香港及澳门举办新春联谊活动，向港澳政府官员、社团领袖、专业人士、知名企业代表等重点人士宣传推介南海区建设成果和发展计划。三是广泛邀请如罗康瑞、梁爱诗、林健锋、叶刘淑仪、余锦基、余国春等港澳知名人士到南海参观考察，为南海区建设发展建言献策，并依托他们广阔的人脉资源扩大南海区的宣传面和影响力。四是主动赴港澳拜会驻港特派员公署、香港中联办、澳门中联办、港澳政商界重点人士、港澳重点社团等，大力宣传推介示范区建设情况，争取各方资源投身示范区建设。
二、工作成效

（一）建设项目高点起步。经过一年来的实施推进，示范区建设取得了初步的成效，得到了省市上级的重视和支持，成功与深圳前海、珠海横琴等一同被列为广东省首批“粤港澳服务贸易自由化省级示范基地”之一，以及被列入“2016年佛山市政府重点任务”之一。

（二）确保任务落实到位。为确保示范区各项实施推进任务落实到位，积极协助区委区政府制定相关方案和制度，包括：区政府关于《建设粤港澳合作高端服务示范区工作方案》，进一步明确示范区建设的目标意义、主要措施和组织保障；区委区政府关于《成立粤港澳合作高端服务示范区管理委员会的通知》，由郑灿儒区长任主任，区相关领导分别任常务副主任及副主任，成员涵盖区相关部门及镇（街道）负责人。

（三）宣传推广初见成效。通过积极向港澳各界宣传我区建设成果和发展前景，成功吸引港澳重点人士、机构组织关注及投身南海建设发展。如“粤港服务贸易自由化推介交流会”后，香港的恒基兆业、瑞安、长实、碧桂园、联通及中华联合保险等将到南海考察落实投资项目；除沟通密切的重点乡亲和社团机构外，更多的港澳团体及重点人士将目光投向示范区，香港特首梁振英、香港瑞安集团高层、澳门青年骨干团、香港工程界别资深人士、美国亚洲商贸理事会、广东南方影视传媒控股有限公司、香港总商会等纷至沓来考察了解示范区建设情况。

（四）吸引港澳高端人才。围绕三山打造“三山粤港澳青年创业社区”，吸引高端人才落户示范区的工作目标，推动了南海区青年商会与香港特许金融策略师协会建立“南青商学院·创投金融学院”，为两地青年企业家搭建创投培训、政策咨询、市场产业状况分析、行业信息等方面的交流发展平台，以及与澳门青年创业智库协会共建“南澳创新创业联盟”，在两地设立创业服务机构，实现资源及信息共享，加强两地青年交流往来，合力推动两地青年的创意创业及科技创新发展等。
三、问题和建议

    在示范区建设推进过程中，宣传推广是重要一环，提升示范区的知名度和影响力，是更快更好地引进高端优质项目的前提条件之一。南海区作为全国重点侨乡，具备深厚的港澳侨力资源底蕴，且三地一直保持紧密良好的合作交流关系，对于面向港澳地区宣传推广示范区具有较大的优势。示范区建设实施至今，我局根据自身港澳资源优势，面向港澳重点社团、机构及乡亲大力宣传推广示范区建设项目，取得了一定的成效，在社团、机构及乡亲层面内得到了较好的认知和认同。示范区建设是一个系统化、多元化的综合型工程，多领域产业项目的引进规划是示范区长远发展的重要基础。相应的，对应产业项目引进规划的宣传推广必须同步跟上。目前，对于示范区的宣传推广主要是面向与南海关系紧密的港澳机构和乡亲进行邀请参观和宣传推介，手段还较为单一，宣传推广的力度和视野与示范区的产业项目引进规划还不相适应。因此建议丰富宣传推广形式，提升力度和视野，围绕示范区产业需求进一步扩大宣传推广的覆盖面和实效性。一是以需求为导向，部门联动面向教育、商业、金融、科研等专业界别宣传推广；二是充分发挥在驻港公署举办粤港服务贸易自由化推介交流会平台作用，在原有重点乡亲的基础上，扩大邀请嘉宾范围；三是整合部门资源，形成全区统一的阶段性和长远性的宣传推广计划，确保对示范区的宣传推广做到全盘统筹、步调一致；四是利用网站、微信平台等新媒体手段拓宽对外宣传形式，提高宣传效率。
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